



倫敦奧運開幕

2012

倒數 8 天

責任編輯：梁啟剛 版面設計：周偉志 2012年7月19日(星期四)

新聞通氣會

2012年5月9日



趙春生(中)談擊劍隊前景。 網上圖片

倫敦大戰在即，中國劍客們狀態如何？準備怎樣？目標又是什麼？近日，中國擊劍隊領隊趙春生表示，倫敦奧運會上，中國擊劍將會面臨不小的困難和挑戰，但仍會力爭取得好成績，特別在男子花劍和女

領隊趙春生：困難與挑戰並存

子重劍項目上。中國擊劍隊除樂菊傑在1984年洛杉磯奧運會奪得一枚金牌外，截至目前尚未有人在客場獲得過奧運會金牌。面對從主場走向客場等諸多不利因素，中國劍客們面臨的挑戰無疑是巨大的。歐洲是擊劍的發源地，也是傳統擊劍強國所在地。本屆奧運會，歐洲選手集天時、地利與人和的優勢，對我們奪取金牌形成較大威脅。」趙春生說，「再加上擊劍項目的偶然性及受裁判因素影響較大，對我們自身來說，在倫敦奧運會上實現突破需要更大的勇

氣和自信。總體來說，中國擊劍隊在倫敦奧運會上目標是力爭最好成績。」同時，對於兩個力爭取得好成績的重點項目男花和女重，趙春生也坦言，雖然男子花劍隊陣容和去年獲世錦賽冠軍的隊伍人員基本一致，但在最近的比賽中起伏較大，承受能力和自信心還不足。談到對手，趙春生表示，中國男花的主要對手是意大利、俄羅斯、日本和德國，尤其是多次奪得奧運冠軍的意大利隊。女重的主要對手是羅馬尼亞、俄羅斯、意大利、德國，其中羅馬尼亞目前團體世界排名第1。 ■新華社

中國劍客寶劍出鞘

仗劍闖倫敦 欲再續輝煌

本屆倫敦奧運中國擊劍隊參賽名單，可謂高手雲集。除了奧運冠軍仲滿再次披掛上陣，男子佩劍高手劉曉、王敬之、蔣科律等也悉數出戰；花劍名將馬建飛、雷聲與隊友出戰男子團體比賽，目前中國隊排名團體第2，有問鼎實力，同時他們也有望衝擊個人金牌；男子重劍項目只有黎國介出戰個人比賽。女子項目「七劍下天山」，其中世界排名前兩名的孫玉潔、李娜將與另兩名隊友聯袂出戰女子重劍比賽，無緣團體賽的陳錦燕獨闖女子花劍個人賽，世界排名第7的朱敏和第11的陳曉冬將出戰女子佩劍個人賽。

北京奧運會上中國擊劍第一美女譚雪流年不利，在個人比賽上無緣4強，佩劍團體比賽也功虧一簣，在2004年雅典奪取個人銀牌後，再添一團體銀牌。本屆奧運會，已嫁給王敬之的她已懷孕無緣倫敦鏖戰，留下遺憾。對此她表示：「孩子在這個時間來了，可能也是天意。考慮了很久之後，才下定決心要孩子。」

7月12日，奧運開幕前半月，譚雪產下一女。王敬之則如願入選奧運參賽名單，將暫別妻女，征戰英倫，他表示將用自己滿意的戰績，回報母女。王敬之目前排名世界第37位，個人奪金難度較大，不過他和劉曉、仲滿以及蔣科律的佩劍團體排名世界第5，有望有所突破，為他和譚雪這個已有奧運兩銀的家庭衝擊金牌。

望戰勝「大熱必死」宿命

中國擊劍隊向來不乏名將與奪金希望，不過在奧運賽場卻命運多舛。其中，一個不成文的規律是，中國擊劍隊奧運「大熱必死」，多屆被認為奪冠希望的項目與名將紛紛落馬。北京奧運會奪取金牌的仲滿，還是在不被看好的情況下，一黑到底方成功奪冠。

本屆奧運會中國女子重劍無疑是中國擊劍最有奪金希望的項目。目前，中國女子團體重劍排名世界第3，而個人方面，孫玉潔更是高居第1，李娜名列第2，駱曉娟與許安琪也都是世界前16名。中國雖然有望問鼎女子重劍的團體和個人金牌，不過要在倫敦圓夢，必須寄望裁判公平，並戰勝「大熱必死」的宿命。 ■中新社



中國人自古多有俠客心、劍客夢，不過在奧運賽場，中國劍客奪金之路卻坎坷、曲折。北京奧運會上仲滿打破了24年的沉寂，為中國奪取了第2枚奧運擊劍金牌。如今中國劍客再上奧運賽場，寶劍出鞘，欲再續輝煌。

仲滿



李娜

中國擊劍奪金點分析

來到2012年倫敦奧運會，中國擊劍的「異鄉衝金夢」落在了女子重劍及男子花劍兩個項目，一個擁有武林數一和數二的高手，一個則是「五個手指攏成拳」的強力集體。

女重雙保險

中國隊目前擁有女子重劍世界排名第1和第2的孫玉潔和李娜，而她們也包攬了去年世錦賽的冠、亞軍。30歲的李娜曾是世界第1，北京奧運後退出賽場結婚生子，直到2011年初才正式復出。「媽媽劍客」剛一復出便在世錦賽上擊敗孫玉潔，為中國擊劍隊奪得重劍項目歷史上首個個人冠軍。年僅20歲的希望之星孫玉潔則「霸佔」着世界排名第1的位置，再加上時隔20年為女子重劍再奪亞運會冠軍的駱曉娟和世界排名第16位的小將許安琪，中國女子重劍的陣容可謂豪華。雖然中國女重的各位劍手都能獨當一面，但團體賽並不保險；隊伍現在世界排名第3，落後於羅馬尼亞和俄羅斯隊。

男花一股繩

男子花劍歷來是中國擊劍隊的優勢項目，有馬劍飛、雷聲、朱俊、張亮亮等名將，曾於2010年和2011年兩奪世錦賽男團冠軍。現在，由馬劍飛、雷聲領軍的中國男花世界排名第2，僅次於意大利隊。而貴為多屆奧運會冠軍的意大利隊在去年的世錦賽團體賽中卻表現不佳，未能進入三甲。相信在「萬人迷」教練王海濱的帶領下，中國男花團體衝金的能量不容小覷。個人方面，現世界排名第4的馬劍飛和排名第9的雷聲將雙劍合璧，兩人同為28歲，同樣經驗豐富，加上朱俊和老將張亮亮的輔佐，男花站上倫敦領獎台值得期待。 ■新華社



王敬之



孫玉潔



雷聲



抵達倫敦

中國乒乓球隊一行30餘人18日抵達倫敦希斯羅機場，正式開始奧運之旅；同機抵達的還有中國女子曲棍球隊、擊劍隊和網球選手。圖為中國選手與機場警犬玩耍。 美聯社

拳擊隊出擊 任燦燦：做好自己

中國國家體育總局拳擊中心主任常建平，18日率領國家拳擊隊進軍英國。拳擊隊的第一站是利茲，在那裡進行一周的賽前適應性訓練後，轉入倫敦奧運會的運動員村。隊伍的狀態也不錯，就連日前還被媒體熱炒的「假年齡」當事人任燦燦也精神抖擻的出現在隊伍中，她對自己的倫敦之行充滿信心，「嘴長在人身上，愛說什麼就說去吧。我只管做好我自己的就行了。」

直認年齡造細兩歲

在倫敦奧運會女子拳擊51公斤級的參賽選手中，頭頂世錦賽52公斤級冠軍的任燦燦，被視為最有希望為中國女子拳擊獲得奧運獎牌「零突破」的選手。早前在接受路透社的採訪中，任燦燦勇敢透露自己實際上是1986年4月26日出生，但是她的證件以及長久以來參加國際比賽時所登記的出生日期卻是1988年1月26日，即是造假的生日。事實上，按照奧運拳擊手17至34歲的年齡範圍來說，任燦燦不論是26歲還是24歲都不影響到她的奧運參賽資格，而這也恐怕是她在接受路透社採訪時敢如此表白的原由所在。

國家拳擊中心拳擊部部長李頻介紹說，是次共有27個人前往倫敦，包括鄒市明、吐爾遜、李金子、任燦燦等獲得奧運資格的選手及中心領導、官員和保障團隊，但不包括董程，因為她接到入圍倫敦奧運資格的消息比較晚，目前身體、訓練正處於恢復期，到倫敦之後沒有陪練的話，不利於上強度，所以她將在25日出發。 ■香港文匯報記者 梁啟剛



中國拳擊選手任燦燦(左)。 新華社

劉翔 肋部不適已消除

自從中國「欄王」劉翔一行抵達德國後，他們在那邊訓練的情況怎麼樣，一直是外界關注的一個焦點。據《騰訊體育》18日報道，劉翔在鑽石聯賽倫敦站上出現的肋部不適問題，經過治療和康復後，已經沒有什麼反應了，不會影響訓練。

「目前的訓練一切正常，都是按照事先計劃在進行系統備戰。」劉翔團隊方面表示，劉翔在鑽石聯賽倫敦站上出現的肋部不適問題，經過治療和康復後，已經沒有什麼反應了，不會影響訓練，「劉翔的情況不錯，一切都在朝着好的方向去發展。」

據劉翔團隊介紹，在過去的這幾天中，劉翔、史冬鵬和謝文駿等主要還是以身體素質練習為主，有欄訓練還沒有開始。「目前的強度還不大，預計從



劉翔正在德國備戰。 新華社

這個周五(20日)開始吧，劉翔等3名運動員會開始跨欄訓練，訓練強度會逐漸拉上去，爭取在這個周期內把強度提上去，為奧運會做好充分準備。」劉翔團隊方面介紹。 ■香港文匯報記者 梁啟剛

中華台北奧運代表團 首批人員啟程赴英



中華台北首批人員啟程。 新華社

參加2012年倫敦奧運會的中華台北體育代表團首批人員18日上午啟程前往英國，首批人員包括射箭、射擊、舉重及帆船運動員。

倫敦奧運會將於本月27日開幕，由101人組成的中華台北代表團中有44名運動員，將參加跆拳道、射箭、射擊、舉重、羽毛球、游泳、帆船等14個項目的比賽。代表團首批人員18日上午由桃園機場搭乘台灣長榮航空公司班機前往英國，台灣行政機構所轄「體育委員會」負責人戴遐齡和副負責人錢薇娟等前往送機。戴遐齡表示，首批出發的選手比賽項目開始較早，希望中華台北隊的運動員們都能取得好的成績。當日出征的運動員們都顯得很輕鬆。射擊選手林怡君在行前表示，將會抱持平常心參加奧運會，由於近期英國天氣不穩定，抵達後將盡快適應當地環境。舉重運動員陳士傑則說，對成績不會想太多，只要努力表現。據悉，中華台北代表團的大部隊定於22日上午啟程前往英國，跆拳道代表隊則會在8月初搭機出征。 ■新華社